Nemes Tihamér OKSzTV 2011
Első forduló
II. korcsoport: 9-10. osztályosok


1. feladat: Számok (18 pont)
Az ország N helységében végeztünk madármegfigyeléseket. Mindegyikben megadtuk, hogy milyen fajú madárból hányat láttunk. A madárfajok száma összesen M. Az alábbi algoritmus megadná azokat a madarat, amelyek mindenhol vannak, ahol van valamilyen madár, ha jó lenne! Jelöld be, mik a hibák benne!

D(i,j) jelentése: az i-edik helységben a j-edik madárból ennyit láttak.
Eljárás(N,M,D,db,mad):
  db:=0
  Ciklus j=1-től N-ig
    i:=1
    Ciklus amíg i<N vagy nem(van(i) vagy D(i,j)=0)
      i:=i+1
    Ciklus vége
    Ha i>M akkor db:=db+1; mad(i):=j
  Ciklus vége.
Eljárás vége.

van(i):
  k:=1
  Ciklus amíg k≤M és D(k,i)>0
    k:=k+1
  Ciklus vége
  van:=(i≤M)
Függvény vége.

2. feladat: Mit csinál (20 pont)
Az alábbi algoritmus az A és a B egész számokból számítja ki a C értékét. A két léptető eljárás a paraméterként kapott értéket egy bittel lépteti balra vagy jobbra.
Valami(A,B,C):
  C:=0; D:=A; E:=B
  Ciklus amíg E≠0
    Ha E mod 2=0 akkor Balraléptet(D);Jobbraléptet(E)
              különben C:=C+D; E:=E-1
  Ciklus vége
Eljárás vége.

A. Mi lesz C értéke, ha A=1 és B=16?

B. Mi lesz C értéke, ha A=10 és B=8?

C. Mi lesz C értéke, ha A=10 és B=15?

D. Fogalmazd meg általánosan, mi az eljárás feladata!

E. Milyen tulajdonság teljesül az A,B,C,D,E változókra a ciklusfeltétel kiértékelésekor?

3. feladat: Robot (25 pont)
· Egy kerekeken guruló robotot az alábbi utasításokkal vezérelhetünk:

· start(bal,előre)
elindítja a bal kerekeket meghajtó motort, előre

· start(bal,hátra)
elindítja a bal kerekeket meghajtó motort, hátra

· stop(bal)
leállítja a bal kerekeket meghajtó motort

· start(jobb,előre)
elindítja a jobb kerekeket meghajtó motort, előre

· start(jobb,hátra)
elindítja a jobb kerekeket meghajtó motort, hátra

· stop(jobb)
leállítja a jobb kerekeket meghajtó motort

A kerekek előremenetből hátramenetbe, illetve fordítva közvetlenül nem kapcsolhatók, kell közben egy leállítás is! Az álló kerék fékezett, azaz a helyéről nem mozdul el.

Ha mindkét oldali kerék egy irányban forog, akkor a robot 1 másodperc alatt 1 cm-t tesz meg. Ha csak az egyik forog, akkor 2 másodperc alatt 90 fokot fordul, s ha a két oldali kerék ellenkező irányban forog, akkor 1 másodperc alatt fordul 90 fokot. A program még a következő utasítást használhatja:
· várj(mp)
mp másodperc várakozás

A. Rajzold le a robot útját, amit az alábbi program hatására tesz meg, álló helyzetből indulva!

Ciklus i=1-től 4-ig
  start(bal,előre); start(jobb,előre); várj(10)
  stop(jobb); várj(2)
  start(jobb,előre); várj(5)
  Ha i=1 vagy i=3 akkor stop(bal); start(bal,hátra); várj(1)
                        stop(bal); start(bal,előre); várj(5)
                        stop(jobb); várj(2); stop(bal)
  Elágazás vége
Ciklus vége

B. Készít algoritmust, amelynek alapján a robot az alábbi utat járja be!
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4. feladat: Adatok (28 pont)
Az F(1..6) vektor elemei kezdetben 0 értékűek. Az alábbi 2 eljárást definiáljuk, melyek a és b paraméterei 1 és 6 közötti egész számok:
Egyik(a,b):
  Ciklus amíg F(a)>0
    a:=F(a)
  Ciklus vége
  Ciklus amíg F(b)>0
    b:=F(b)
  Ciklus vége
  Egyik:=(a=b)
Függvény vége.
	Másik-1-változat(a,b):
  Ciklus amíg F(b)>0
    b:=F(b)
  Ciklus vége
  F(b):=a
Eljárás vége.
	Másik-2-változat(a,b):
  Ciklus amíg F(a)>0
    a:=F(a)
  Ciklus vége
  Ciklus amíg F(b)>0
    b:=F(b)
  Ciklus vége
  F(b):=a
Eljárás vége.


A. Az alábbi eljáráshívás sorozatra írd le, hogy mi lesz az F vektor értéke az egyes hívások után az 1. változatban!

Másik(1,3); Másik(2,4); Másik(3,4); Másik(3,5); Másik(6,4)

B. Az alábbi eljáráshívás sorozatra írd le, hogy mi lesz az F vektor értéke az egyes hívások után a 2. változatban!

Másik(1,3); Másik(2,4); Másik(3,4); Másik(3,5); Másik(6,4)

C. Az egyik függvényt 15-féle paraméterezéssel hívhatjuk meg, ha feltesszük, hogy a<b. Hány esetben lesz igaz a függvény értéke az A részfeladatban szereplő Másik eljárás hívásai előtt, illetve egyes hívások után?

5. feladat: Játék (20 pont)
Tekintsük azt a játékot, amelyet N sorból és M oszlopból álló négyzetrácsos táblán játszanak. Egy bábut kell mozgatni a táblán. A bábu kezdetben a tábla bal felső sarkában van, és a jobb alsó sarokba kell eljuttatni az alábbi lépés-szabályt betartva:

· Csak olyan mezőre lehet lépni, ahol még nem lépett a bábu.

· Csak a négy szomszédos mező valamelyikére lehet lépni.

· Egy lépésben csak jobbra, lefelé, vagy felfelé lehet lépni.

Számítsd ki, hogy hányféleképpen lehet eljuttatni a bábut a bal felső sarokból a jobb alsóba!
A. N=2, M=3

B. N=4, M=6

C. N=7, M=3

D. N=7, M=8

E. N=3, M=10

Elérhető összpontszám: 100 pont
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